

# 大地飞歌 舞动“三江”



图为2012年6月12日,维西县阿尺木刮表演队赴京参加中国民族民间文艺汇演开幕式演出。



塔城热巴传承协会表演热巴舞。



2016年7月23日,维西县代表队在上海豫园展演傈僳族舞蹈“瓦器器”。



维西县保和镇大河村剧目《母刺字》。

维西是世界自然遗产“三江并流”腹地,是全国唯一的傈僳族自治县,千百年来,多民族多宗教在这片美丽的土地上相生相融,表现出多元文化融合发展的特质。行走在维西,仿佛行走在一个个民族文化的博物馆里。

大地飞歌,舞动“三江”:藏族古典热巴,大山深处与彩云共舞的傈僳族歌舞“阿尺木刮”、“瓦器器”,保和镇汉族大词戏、纳西族阿勒古歌等民族民间歌舞和谐共存。那古老的音符、久远的舞蹈,或欢腾或哀伤,诉说着维西隐秘而古老的故事,震撼着人们的心灵。

叶枝镇同乐傈僳族大村,至今还保存着最完整、最典型的傈僳族民居建筑。蓝天白云下,古木参天,呈阶梯状一层层分布在山坡上的木楞房点缀白云间,美不胜收。

蜚声海内外的国家级非物质文化遗产傈僳族歌舞“阿尺木刮”就源于此。2012年6月12日,“阿尺木刮”作为第四届全国少数民族文艺会演开幕式文艺演出节目,令全国电视观众为之震撼。

谁也不知道在几百年还是几千年前,傈僳族就用他们敬畏自然,保护环境,珍爱生命的意识,

创造了原生态的歌舞“阿尺木刮”。

你听,那曲调酷似山羊在大山深谷中长鸣,有时悠远深沉,有时高亢明快,让你沉浸其中,久久在耳边回荡,产生出无尽的遐想。

那舞步时缓时快,时柔时刚,粗犷豪放,变化无穷,让你看了眼花缭乱,目不暇接。那摄人心魄的艺术感染力和震撼力,会让你情不自禁地热血沸腾,激动不已。

“阿尺木刮”是一种极具感染力的大众型歌舞,每逢节庆,几百人聚集在一起,通宵达旦,唱不完,舞不尽,甚为壮观,展现出来的是自然之美、和谐之美。

“阿尺木刮”不仅仅是一种歌声,一种舞蹈,而是傈僳族与生俱来的民族精神的绽放。这种原生态歌舞所迸发出的生命力是傈僳族与大自然和谐相处的真实写照,更是保护自然、保护生态这一时代的精神和主题。

骄阳下,和风中,攀天阁乡美乐村沉浸在欢乐祥和的气氛中,“菊律”“起本”“吉资”,弹奏出动人的音符,手挽手、肩并肩,跳起欢乐的“瓦器器”。

“瓦器器”是跳脚起舞的意思,当地群众称为“跳脚”。维西傈僳族“瓦器器”舞蹈的舞曲,以

傈僳族自制的“菊律”(六孔笛)、“吉资”(二弦提琴)、“起本”(四弦琵琶)三大件传统乐器伴奏,音乐悠扬动听,节奏强烈鲜明,特别是奥妙丰富的和声,有缓有柔,如春风拂柳一般,让人感觉到意境深邃。歌曲体现出傈僳族崇尚自然、热爱生活、勤劳勇敢、乐观向上的精神,是傈僳族文化的结晶。

“瓦器器”的舞蹈和音乐和谐一致,舞蹈节奏鲜明,刚柔兼济,错落有致,舞步的跳、抬、移、踢等层次变化分明。整个舞蹈以“提托瓦”(一脚起跳)为基本动作,在此基础上反复派生其他动作,动作变化主要在于脚,从艺术上讲,于粗犷中见细腻。第十一届中国艺术节于2016年10月15日到31日在陕西举行,维西县傈僳族无伴奏混声小合唱《瓦器器》荣获群星奖。

塔城是灵魂驻足的地方,走进塔城就像走进民族歌舞百花园,藏族古典热巴舞就是其中一朵奇葩。

暮云合璧,华灯初上,塔城热巴表演队正在文化广场,保护和传承热巴舞这一国家级非物质文化遗产已经成为广大群众的行为自觉。

塔城藏族热巴舞由于历史悠久,它由歌、舞、独白、器乐等组合而成,演出时藏族男青年肩挂

五条宽绸彩带和一条洁白哈达,右手拿拨浪鼓,左手持牦牛尾,动作粗犷豪迈;女青年身穿镶金边的绸缎上衣和长裙,头缠红色头巾,手持长柄手鼓和弯鼓槌,动作热烈奔放。

神川热巴余音绕梁,藏族锅庄舞的旋律回荡在心田。民间舞蹈藏族锅庄舞在维西县塔城镇、巴迪乡等地流传,深受各族群众喜爱。锅庄舞是一种欢乐舞,其歌、舞、词都很丰富,凡遇喜庆佳节、新居落成、婚嫁喜事,人们不分男女老幼都要聚集在一起跳个通宵,表示欢庆和祈福。

白鹤山上风光美,大词古乐惹人醉。每天晚上,维西县延祖大词戏传承会都在白鹤山排练。

流传于维西傈僳族自治县一带的大词戏,是云南迪庆藏区维西汉文化的一朵奇葩,收录在《中国戏曲志·云南卷》中。《云南戏曲志传统剧目汇编》收录了大词戏现存的连台本《精忠岳传》(前册)、《精忠后册》及折子戏《岳母刺字》《疯僧扫秦》《观音点化》等30多折戏目。

大词戏脱胎于历史悠久的古老剧种,被称作中国戏曲史上的活化石。大词戏的演唱风格与弋阳腔类似,演唱大词戏须有帮腔,即所谓“一唱众和”,在长期流传过程中,大词戏从当地汉、纳西等

民族的山歌小调中丰富了唱腔,从藏、傈僳、纳西等民族的舞蹈中吸收了动作,故而独具特色。

如果你要寻找茶马古道上多民族文化生生相融的遗迹,那就请你走进维西县保和镇拉哈村,欣赏阿勒古歌传承会表演《阿勒古歌》。

伴随着悠扬的乐曲,人们手拉手、肩并肩、围成圈,翩翩起舞,用歌声和舞蹈诉说茶马古道久远的故事。阿勒古歌为纳西族祭祀古歌,是流传在永春乡拉哈村的独特的民族艺术。阿勒古歌包括寻找阿勒、恭请阿勒、开荒、建庄、访庄等10个部分,生动形象地反映了纳西族先民的生产生活。

尤其值得关注的是,《阿勒古歌》的内容生动体现了纳西族群众在茶马古道的生产生活情况。如歌词中有纳西族群众到普洱做茶叶买卖、到剑川做铁制品买卖、到西藏做茶叶生意等内容,再现了维西各族群众在茶马古道上进行经济、文化交流的生动画面。

文化相融,血脉相通,色彩斑斓的维西民族民间歌舞唱响同一个主题:共同团结奋斗,共同繁荣发展!



# 上汽大众丽江锦锐迪庆专营店

德系高端中型SUV途观L已到  
7座大型SUV途昂全面接受预定



上汽大众  
SAIC VOLKSWAGEN

地址: 香格里拉康珠大道康珠酒店对面东风小康旁 电话: 18314557220 杨顾问

Volkswagen